[image: ]2023—2024学年度下学期2021级
3月月考化学试卷
时间：75分钟    满分：100分
命题人：金双娇     审题人：蔡艳 
考试时间：2024年3月2日
可能用到的相对原子质量：H-1   O-16    Na-23   S-32   Fe-56   Zr-91   Pb-207

一、选择题（本题包括15个小题，每小3分，共45分，每小题只有1个选项符合题意）
1.“十四五”生态环保工作强调要落实“减污降碳”的总要求。下列说法不正确的是 
A．推广使用煤液化技术，可减少二氧化碳的排放  
B．采用化学链燃烧技术，对二氧化碳进行捕集和再利用
C．开发太阳能、风能、生物质能等新能源是践行低碳生活的有效途径               
D．人工合成淀粉技术的应用，有助于实现“碳达峰”和“碳中和”
2．劳动有利于“知行合一”。下列劳动项目与所述的化学知识没有关联的是
	选项
	劳动项目
	化学知识

	A
	帮厨活动：帮食堂师傅煎鸡蛋准备午餐
	加热使蛋白质变性

	B
	环保行动：宣传使用聚乳酸制造的包装材料
	聚乳酸在自然界可生物降解

	C
	家务劳动：擦干已洗净的铁锅，以防生锈
	

铁丝在中燃烧生成

	D
	学农活动：利用秸秆、厨余垃圾等生产沼气
	
沼气中含有的可作燃料


3．下列化学用语表示正确的是
A．顺-2-丁烯的球棍模型：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
B．碳的基态原子轨道表示式：[image: @@@2e56aafe-87e7-413e-b33e-e9f02a085872]

C．的空间结构：[image: @@@11f14b21-eb13-4e03-8727-bc3374e89c5f](平面三角形)  

D．的形成过程：[image: @@@8062ad5e-7eca-40ee-b4e1-53a354dc2cd4]

4．抗癌药物的结构如下图。关于该药物的说法错误的是
[image: @@@fd50907c-4f4f-430e-9145-91f68cdd7d3d]
A．该抗癌药物能发生水解反应	B．含有2个手性碳原子




C．能使的溶液褪色	D．碳原子杂化方式有和
5．宏观辨识与微观探析是化学学科核心素养之一，下列离子方程式与所给事实不相符的是  



A．制备84消毒液(主要成分是)：
B．铅酸蓄电池充电时的阳极反应：Pb2++2H2O - 2e-=PbO2+4H+
C．向K3[Fe(CN)6]溶液滴入FeCl2溶液中：K++Fe2++[Fe(CN)6]3-=KFe[Fe(CN)6]↓

D．向碘化亚铁溶液中滴加少量稀硝酸：2+6I-+8H+=3I2+2NO↑+4H2O

6. 设为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是



A. 溶液中所含数目为

B. 电解饱和食盐水时，若阴阳两极产生气体的总体积为44.8L，则转移电子数为



C. 环氧乙烷([image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！])中所含键数目为
D. 铅蓄电池放电时，若负极增重48g，则此时转移电子数为NA
7．下列说法正确的是
[image: @@@a3d1b438-7d92-445c-92a5-59a2537fcfdf]
A．图①装置可用于制取并收集氨气

B．图②操作可排出盛有溶液滴定管尖嘴内的气泡
C．图③操作俯视刻度线定容会导致所配溶液浓度偏大

D．图④装置盐桥中阳离子向溶液中迁移
8．探究卤族元素单质及其化合物的性质，下列方案设计、现象和结论都正确的是
	
	实验方案
	现象
	结论

	A
	

往碘的溶液中加入等体积的浓溶液，振荡
	分层，下层由紫红色变为浅粉红色，上层呈棕黄色
	

碘在浓溶液中的溶解能力大于在中的溶解能力

	B
	
用玻璃棒蘸取次氯酸钠溶液点在试纸上
	试纸变白
	次氯酸钠溶液呈中性

	C
	
向溶液中先滴加4滴0.1mol∙L-1

KCl溶液，观察现象，振荡试管，再滴加4滴溶液
	先产生白色沉淀，再产生黄色沉淀
	



转化为，溶解度小于溶解度

	D
	将CH3CH2X(卤代烃)与NaOH溶液共热，冷却后取上层水溶液，加入AgNO3溶液
	观察沉淀颜色
	证明CH3CH2X中的卤素原子的种类



[image: @@@c363e6a172894d1d84ef9dadbf622c72]9．石墨与F2在450℃反应，石墨层间插入F得到层状结构化合物(CF)x，该物质仍具润滑性，其单层局部结构如图所示。下列关于该化合物的说法正确的是
A．与石墨相比，(CF)x导电性增强        
B．与石墨相比，(CF)x抗氧化性增强


C．(CF)x中的键长比短        
[image: @@@bb0022e5-aec8-4889-9f56-f123ae456a05]D．1mol(CF)x中含有2xmol共价单键
[image: @@@bb0022e5-aec8-4889-9f56-f123ae456a05]10．某种镁盐具有良好的电化学性能，其阴离子结构如右图所示。W、X、Y、Z、Q是核电荷数依次增大的短周期元素，W、Y原子序数之和等于Z，Y原子价电子数是Q原子价电子数的2倍。下列说法错误的是

A．W与X的化合物为极性分子	    B．第一电离能
C．Q的氧化物是两性氧化物	D．该阴离子中含有配位键
11．实验室制备苯胺的流程
[image: ]     ，反应②的实验装置（夹持及加热装置略）如图。已知：苯胺为无色油状液体，沸点184℃，易氧化。下列说法正确的是H2
NO2
NH2

[image: @@@e2ec3146-81e4-4d3c-a307-5d4355d393f5]
A．反应①后的混合液经水洗、碱洗、结晶，得到硝基苯
B．反应①和反应②均需水浴加热
C．装置中为除去反应生成的水，蒸馏前需关闭K并向三颈烧瓶中加入P2O5
D．为防止生成的苯胺被氧化，加热前应先通一段时间的H2



12．一定条件下，苯基丙炔()可与发生催化加成，反应如下：
[image: @@@d0b1fcc7-2e7b-448f-a599-5d0c06ed2b8d]
反应过程中该炔烃及反应产物的占比随时间的变化如图(已知：反应I、Ⅲ为放热反应)，下列说法不正确的是
A．反应焓变：反应I>反应Ⅱ            
B．反应活化能：反应I<反应Ⅱ

C．增加浓度可增加平衡时产物Ⅱ和产物I的比例
D．选择相对较短的反应时间，及时分离可获得高产率的产物Ⅰ
13．电化学合成是一种绿色高效的合成方法。如图是在酸性介质中电解合成半胱氨酸和烟酸的示意图。下列叙述错误的是
[image: @@@5b0d8f11-dbfa-442f-bf93-c51056f5cd64]
A．电极a为阴极                  

B．从电极b移向电极a
C．电极b发生的反应为：[image: @@@dd1c7b04-7925-4742-9c23-4e3004ea39b5]  


D．生成半胱氨酸的同时生成烟酸


14．锆是重要的战略金属，可从其氧化物中提取。下图是某种锆的氧化物晶体的立方晶胞，为阿伏加德罗常数的值。下列说法错误的是
[image: @@@872b608a-0fa7-43c0-8c8e-7de549dcff1a]

A．该氧化物的化学式为       

B．该氧化物的密度为


C．原子之间的最短距离为



D．若坐标取向不变，将p点原子平移至原点，则q点原子位于晶胞面的面心







15．甘氨酸是人体必需氨基酸之一、在时，、和的分布分数【如】与溶液关系如图。下列说法错误的是
[image: @@@df889b10-6aee-40d3-9210-0b98a5e0919f]

A．甘氨酸具有两性              B．曲线c代表

C．NH3+CH2COO-+H2O [image: ]NH3+CHCOOH+OH—的平衡常数

D．

二、非选择题（本题包括4个小题，共55分）



16.（14分）均是重要的战略性金属。从处理后的矿石硝酸浸取液（）中，利用氨浸工艺可提取，并获得高附加值化工产品。工艺流程如下：
[image: @@@c749bd7c-9c5f-47c0-93ac-5d2ad7090538]




已知：氨性溶液由NH3·H2O、(NH4)2SO3和(NH4)2CO3配制。常温下，与形成可溶于水的配离子：；Co(OH)2易被空气氧化为Co(OH)3；部分氢氧化物的如下表。
	氢氧化物
	

	

	

	

	


	

	

	

	

	

	



回答下列问题：

(1)活性可与水反应，化学方程式为                                 。


(2)常温下，的氨性溶液中，c(NH3·H2O)            (填“>”“<”或“=”)。

(3)“氨浸”时，由Co(OH)3转化为的离子方程式为                      。

(4) (NH4)2CO3会使滤泥中的一种胶状物质转化为疏松分布的棒状颗粒物。滤渣的X射线衍射图谱中，出现了的明锐衍射峰。

①属于           (填“晶体”或“非晶体”)。

②(NH4)2CO3提高了的浸取速率，其原因是           。
[image: @@@00cdb6b4-c5ab-45c0-9da2-aa03ec01e841](5)①“析晶”过程中通入的酸性气体A为           。






②由可制备晶体，其立方晶胞如右图。与O最小间距大于与O最小间距，x、y为整数，则在晶胞中的位置为           ；晶体中一个周围与其最近的O的个数为           。



 (6)①“结晶纯化”过程中，没有引入新物质。晶体A含6个结晶水，则所得溶液中与的比值，理论上最高为           。


②“热解”对于从矿石提取工艺的意义，在于可重复利用和           (填化学式)。

17．（14分）金属Ni对H2有强吸附作用，被广泛用于硝基或羰基等不饱和基团的催化氢化反

应，将块状Ni转化成多孔型雷尼后，其催化活性显著提高。
已知：①雷尼Ni暴露在空气中可以自燃，在制备和使用时，需用水或有机溶剂保持其表面“湿润”；②邻硝基苯胺在极性有机溶剂中更有利于反应的进行。某实验小组制备雷尼Ni并探究其催化氢化性能的实验如下：
步骤1：雷尼Ni的制备
[image: @@@2c6324596702417da3cf21e0262dc0b4]
步骤2：邻硝基苯胺的催化氢化反应

反应的原理和实验装置图如下(夹持装置和搅拌装置略)。装置Ⅰ用于储存和监测反应过程。
[image: @@@36291e9b7ec64655b55adf0a000d20b1]
回答下列问题：
(1)操作(a)中，反应的离子方程式是_______；

(2)操作(d)中，判断雷尼被水洗净的方法是_______；
(3)操作(e)中，下列溶剂中最有利于步骤2中氢化反应的是_______；
A．丙酮	B．四氯化碳	C．乙醇	D．正己烷

(4)向集气管中充入时，三通阀的孔路位置如下图所示：发生氢化反应时，集气管向装置Ⅱ供气，此时孔路位置需调节为_______；
[image: @@@3e35390ac3bf45f9bfd61724b713bea5]
(5)仪器M的名称是________________；

(6)反应前应向装置Ⅱ中通入一段时间，目的是__________________________；
(7)如果将三颈瓶N中的导气管口插入液面以下，可能导致的后果是_____________；
(8)判断氢化反应完全的现象是_____________________________________________。

18．（13分）聚苯乙烯是一类重要的高分子材料，可通过苯乙烯聚合制得。
Ⅰ．苯乙烯的制备
(1)已知下列反应的热化学方程式：
①C6H5C2H5(g) + 21/2 O2(g) = 8CO2(g)+5H2O(g)    △H1=-4386.9 kJ.mo1-1
②C6H5CH=CH2(g) + 10 O2(g) = 8CO2(g)+4H2O(g)   △H2=-4263.l kJ.mol-1
③H2(g)+1/2 O2(g) = H2O(g) = △H3=-241.8 kJ.mo1-l

计算反应④C6H5C2H5(g) [image: ] C6H5CH=CH2(g)+H2(g) 的_______kJ.mol-1；



(2)在某温度、下，向反应器中充入气态乙苯发生反应④，其平衡转化率为50%，欲将平衡转化率提高至75%，需要向反应器中充入_______水蒸气作为稀释气(计算时忽略副反应)；


[image: @@@ea6b9a75-2508-4a61-871c-5391fa47a7bf](3)在、下，以水蒸气作稀释气。Fe2O3作催化剂，乙苯除脱氢生成苯乙烯外，还会发生如下两个副反应：
⑤  C6H5C2H5(g) [image: ]C6H6(g)+CH2=CH2(g)
⑥  C6H5C2H5(g)+H2(g) [image: ]C6H5CH3(g)+CH4(g) 

以上反应体系中，芳香烃产物苯乙烯、苯和甲苯的选择性S()随乙苯转化率的变化曲线如右图所示，其中曲线b代表的产物是_______，理由是_______；
(4)关于本反应体系中催化剂Fe2O3的描述错误的是_______；
A．X射线衍射技术可测定Fe2O3晶体结构		B．Fe2O3可改变乙苯平衡转化率
C．Fe2O3降低了乙苯脱氢反应的活化能		D．改变Fe2O3颗粒大小不影响反应速率
Ⅱ．苯乙烯的聚合


苯乙烯聚合有多种方法，其中一种方法的关键步骤是某(Ⅰ)的配合物促进(引发剂，X表示卤素)生成自由基C6H5CH2．，实现苯乙烯可控聚合。

(5)引发剂中活性最高的是_______；





(6)室温下，①在配体L的水溶液中形成，其反应平衡常数为K；②在水中的溶度积常数为。由此可知，在配体L的水溶液中溶解反应的平衡常数为_______(所有方程式中计量系数关系均为最简整数比)。
19．（14分）加兰他敏是一种天然生物碱，可作为阿尔茨海默症的药物，其中间体的合成路线如下。  
[image: @@@f96f4ebf-5c8f-4672-af8b-08be0d5e523b]
回答下列问题：
(1)A中与卤代烃成醚活性高的羟基位于酯基的_______位(填“间”或“对”)。
(2)C发生酸性水解，新产生的官能团为羟基和_______(填名称)。
(3)用O2代替PCC完成D→E的转化，化学方程式为_______。
(4)F的同分异构体中，红外光谱显示有酚羟基、无N-H键的共有_______种。
(5)H→I的反应类型为_______。
(6)某药物中间体的合成路线如下图(部分反应条件已略去)，其中M和N的结构简式分别为_______和_______。
[image: @@@6ef70161-150f-4eff-b2f0-d421e594f61d]
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
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	12
	13
	14
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	A
	C
	C
	B
	B
	D
	C
	A
	B
	A
	D
	C
	D
	B
	D



16.（14分，除标注外每空2分）

（1）（2分）
（2）＞（1分）


（3）或（2分）
（4）晶体（1分） 
减少胶状物质对镍钴氢氧化物的包裹，增加了滤泥与氨性溶液的接触面积（2分）

（5）（1分）     体心（1分） 12（1分）


（6）0.4或（2分）     （1分）

17.（14分，除标注外每空2分）

（1）2Al+2OH-+2H2O=2AlO+3H2↑（2分）
（2）取最后一次洗涤液于试管中，滴加几滴酚酞，如果溶液不变粉红色，则证明洗涤干净，否则没有洗涤干净（2分）
（3）C（2分）     （4）B（2分）

（5）恒压滴液漏斗（1分）     （6）排除装置中的空气，防止雷尼自燃（2分）
（7）管道中气流不稳，不利于监测反应过程（2分）（8）集气管中液面不再改变（1分）
18.（13分，除标注外每空2分）
（1）+118（1分）（2）5（2分）
（3）苯（2分）     反应④为主反应，反应⑤⑥为副反应，苯乙烯的选择性最大；在恒温恒压下，随乙苯转化率的增大，反应⑤正向移动，反应⑥不移动，则曲线b代表产物苯（2分）
（4）BD（2分）（5）C6H5CH2Cl（2分）（6）K∙Ksp（2分）

19.（14分，每空2分）
（1）对（2分）
（2）羧基（2分）

（3）2[image: @@@cf394c4cee41474cb677d2a6703fdc11]+O22[image: @@@1269d4e74aa24abebf70420348e3a991]+2H2O（2分）
（4）3（2分）
（5）取代（2分）
（6） [image: @@@b207f8da22a44677ae48287599434439]（2分）     [image: @@@d4af538310aa4a34a172d6b288470c71]（2分）
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